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	I.
DANE WYJŚCIOWE DO PROJEKTOWANIA



1.1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Przedmiotem opracowania jest modernizacja instalacji elektrycznej budynku mieszkalnego 

5 kondygnacyjnego przy ulicy Komuny Paryskiej 2/3 w Szczecinie.

1.2. ZAKRES OPRACOWANIA

Zakres opracowania obejmuje :
· wymianę instalacji  elektrycznej wykonanej przewodami aluminiowymi na miedziane

· wymianę kabla zasilającego rozdzielnice główną

· wymianę wewnętrznych linii zasilających w klatce schodowej

· wymianę rozdzielnicy głównej

· wymianę tablic licznikowych

· modernizację instalacji elektrycznych klatek schodowych

· ochronę przepięciową

· ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym

· instalacja odgromowa
Zakres opracowania nie obejmuje:
· sieci zasilającej budynki wraz ze złączami kablowymi

· instalacji słaboprądowych, tj. telefonicznej, TV i telewizji kablowej
1.3. PODSTAWA OPRACOWANIA
Podstawę opracowania stanowią:
· Umowa z Inwestorem nr 342/DZP/2009 z dnia 13 października 2009r. 

· Wizja lokalna obiektu,

· Norma PN – IEC 60364 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych” – zbiór norm
· Norma SEP-E-002 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Instalacje elektryczne w budynkach mieszkalnych. Podstawy planowania i wyposażenia.”
· Obowiązujące normy i przepisy, katalogi związane z przedmiotem opracowania

	II. 
ZAŁĄCZNIKI
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	III.
OPIS TECHNICZY 



3.1. STAN ISTNIEJĄCY
Budynek mieszkalno-usługowy 5-cio kondygnacyjny przy ulicy Komuny Paryskiej jest podpiwniczony i składa się z dwóch klatek, podzielonych na część mieszkalną i administracyjną. W części parterowej znajdują się wyremontowane pomieszczenia biurowe (ZBiLK) – klatka pierwsza. W klatce drugiej jest 60 mieszkań socjalnych. Cała część mieszkalna budynku posiada bardzo starą instalację, ze śladami wielu napraw, część instalacji odbiorczej jest ułożona prowizorycznie w rurkach PVC, dlatego należy zmodernizować całość. Na korytarzach i klatce schodowej została ułożona nowa instalacja oświetlenia, sterowanego czujnikami ruchu, w łazienkach i toalecie sterowana łącznikami.

W piwnicy budynku znajdują się pomieszczenia usługowe  firmy SEC – opomiarowane osobnym licznikiem znajdującym się w RG – rys. 2. Z istniejącej rozdzielnicy głównej RG zasilane są również magazyny firmy DOD SYSTEM.
3.1.1. PUNKT PRZYŁĄCZENIA

Zasilane budynku realizowane jest z istniejącego złącza kablowego typu ZK-3a znajdującego się na zewnętrznej ścianie budynku. Ze złącza kablowego wyprowadzony jest kabel zasilający rozdzielnicę główną budynku RG.
3.1.2. ZASILANIE MIESZKAŃ
Z rozdzielnicy głównej RG zasilane są wewnętrzne linie zasilające klatkę schodową przewodami układanymi w rurach ochronnych w kanale instalacyjnym klatki schodowej.  

Na każdym piętrze znajdują się po trzy szafki wyposażone w zabezpieczenia przelicznikowe poszczególnych mieszkań. Mieszkania zasilane są 1-fazowo. Liczniki energii elektrycznej znajdują się przy wejściu do poszczególnych mieszkań.

3.1.3. ZASILANIE OBWODÓW ADMINISTRACYJNYCH.
Z rozdzielnicy głównej RG zasilane są wewnętrzne linie zasilające klatkę schodową przewodami układanymi w rurach ochronnych w kanale instalacyjnym klatki schodowej. Obwody te mają wspólny licznik energii zlokalizowany w rozdzielnicy głównej RG. Z tablicy administracyjnej zasilane są oświetlenie klatki schodowej oraz łazienek i toalet.
3.1.4. POMIAR ENERGII

Pomiar energii dla lokali usługowych i części administracyjnej przewidziano w projektowanej rozdzielnicy głównej RG budynku. Pomiar energii dla mieszkań w dwóch zestawach licznikowych na każdym z pięter.
3.2. STAN PROJEKTOWANY

3.2.1. ZASILANIE BUDYNKU

Zasilanie złącza kablowego znajdującego się przy budynku nie ulega zmianie. Projektuję się nową rozdzielnice główną RG. Zasilanie rozdzielnicy głównej RG budynku należy wykonać kablem YKY 4x95mm2 układanym w rurze osłonowej RL63 w kanale instalacyjnym. 

W rozdzielnicy głównej RG budynku należy zabudować ochronniki przepięciowe klasy B+C w obudowie fabrycznej przystosowanej do plombowania. Ochronniki należy przyłączyć do zacisków fazowych w rozdzielnicy głównej przewodami LY25 osłoniętymi rurą ochronną. 

3.2.2. ZASILANIE MIESZKAŃ

Z rozdzielnicy głównej RG zasilane będą dwie wewnętrzne linie zasilające wykonane przewodami 5xLY35mm2 układanymi w rurach ochronnych stalowych o min. przekroju 37mm w kanale instalacyjnym klatki schodowej. 

Na każdym piętrze zabudowane będą dwa zestawy licznikowe usytuowane w ogólnie dostępnych miejscach wg rysunku nr 6, 7, 8, 9 z których zasilane będą tablice mieszkaniowe TM poszczególnych mieszkań. Zasilanie mieszkań wykonane będzie jako 1-fazowe przewodami YDYpżo 3x4mm2.

W tablicy licznikowej znajdować się będzie dla każdego mieszkania zabezpieczenie przedlicznikowe 20A typu KO-1 oraz 1-fazowy licznik energii czynnej. Miejsce na zabezpieczenia przelicznikowe powinny być przystosowana do zamontowania w przyszłości zabezpieczenia KO-3. 

3.2.3. INSTALACJA ELEKTRYCZNA KLATEK SCHODOWYCH, TOALET
Modernizacja instalacji elektrycznej pomieszczeń ogólnodostępnych będzie polegać na:

· całkowitej wymianie istniejącej instalacji oświetleniowej łazienek i toalet wykonanej przewodami aluminiowymi na instalację wykonaną przewodami miedzianymi,

· wymianie osprzętu instalacyjnego na nowy,

· zastosowanie ograniczników poboru prądu dla obwodów oświetlenia klatki schodowej i korytarzy.

Modernizowane obwody oświetlenia łazienek i toalet zasilane z projektowanych zestawów licznikowych ZLX.P oraz ZLX.L Każdy z zestawów posiada część przeznaczoną na cele administracyjne ADM. Wszystkie zestawy licznikowe posiadają 3 tablice przystosowane do zamknięcia, wyposażone w transformator separacyjny 230/24 V o mocy odpowiednio 160VA i 310VA. W celu zasilenia tablic piętrowych administracyjnych zaprojektowano przewód YDY5x6mm2 oraz należy wykorzystać istniejące obwody oświetleniowe administracyjne. Modernizację oświetlenia wykonać przewodem YDYpżo 3x1,5. Obwody oświetleniowe klatek schodowych i korytarzy należy wyposażyć w ograniczniki poboru prądu zgodnie ze schematem nr 2.

3.2.4. ROZDZIELNICA GŁÓWNA RG

Projektuje się wymianę rozdzielnicy głównej RG. Z rozdzielnicy tej zasilane będą projektowane wewnętrzne linie zasilające klatki schodowej, projektowana tablica administracyjna oraz istniejące obwody.

Rozdzielnica główna wyposażona będzie w wyłącznik DPX-I 250A (wył. p.poż. sterowany z dwóch przycisków dłoniowych zlokalizowanych przy wejściu do klatek schodowych), liczniki oraz zabezpieczenia istniejących obwodów. W celu zabezpieczenia projektowanych wewnętrznych linii zasilających tablice licznikowe zastosować należy rozłącznik bezpiecznikowy RBK00 100A.

Liczniki z aparaturą zabudowane będą na płycie montażowej w obudowie metalowej z drzwiczkami przystosowanymi do plombowania i wyposażonymi w okienko rewizyjne do odczytu stanu liczników. 
Rozdział przewodu PEN na PE i N realizowany w rozdzielnicy głównej RG.
3.2.5. ZESTAWY LICZNIKOWE ZL X. L oraz ZL X. P
Zestaw licznikowy ZL X.L oraz ZL X.P 

Gdzie:

X oznacza piętro 1,2,3,4,

L – strona lewa,

P – strona prawa.

Na każdym piętrze zabudowane zostaną po 2 zestawy wyposażone w 9 miejsc na licznik każdy oraz
· zaciski przelotowo – odgałęźne 

· zabezpieczenia przedlicznikowe – KO-1 20 A

· liczniki jednofazowe mocy czynnej do pomiaru bezpośredniego 
Każdy z zestawów posiada część przeznaczoną na cele administracyjne ADM. Wszystkie zestawy licznikowe posiadają 3 tablice przystosowane do zamknięcia, wyposażone w transformator separacyjny 230/24 V o mocy odpowiednio 310VA i 160VA.
Liczniki z aparaturą zabudowane będą na płycie montażowej w obudowie metalowej z drzwiczkami przystosowanymi do plombowania i wyposażonymi w okienko rewizyjne do odczytu stanu liczników. 
Ponadto zestawy licznikowe należy wyposażyć w zabezpieczenia obwodów administracyjnych
3.2.6. SPOSÓB UŁOŻENIA PRZEWODÓW

Typy i przekroje przewodów zasilających poszczególne urządzenia pokazano na schematach ideowych tablicy. Obwody należy zabezpieczyć zgodnie ze schematami ideowymi. Przewody układać w tynku.

Całość instalacji wykonać przewodami YDYp układami pod tynkiem w rurach osłonowych w ścianie.
W celu uniknięcia montażu puszek rozgałęźnych instalacje wykonać w układzie promieniowym tzn. z gniazda na gniazdo, z oprawy na oprawę i z łącznika na łącznik.
Przy lokalizacji elementów elektrycznych rozgałęźnych takich jak łączniki, gniazda wtykowe, puszki rozgałęźne itp. Należy pamiętać aby elementy te nie były instalowane bliżej niż w odległości 60cm od instalacji gazowych, liczniku gazu, elementów rozdzielczych i złączek. Wyłączniki światła w pomieszczeniach na pobyt stały należy instalować na wysokości 1,2m od posadzki. Gniazda wtykowe w pomieszczeniach mokrych na wysokości 1,5m ponad poziomem posadzki.
3.2.7. OCHRONA PRZED PORAŻENIEM PRĄDEM ELEKTRYCZNYM
Ochronę przed dotykiem bezpośrednim zrealizowano przez izolowanie części czynnych /izolację podstawową/ oraz stosowanie obudów i osłon o stopniu ochrony co najmniej IP2X. 
Ochronę przed dotykiem pośrednim zrealizowano przez: 

samoczynne wyłączanie zasilania -zrealizowane przez przewód ochronny PE i bezpieczniki topikowe

stosowanie urządzeń o II klasie ochronności.

Zasilanie budynku będzie w układzie TN-C, projektowane wewnętrzne linie zasilające oraz zasilanie tablic mieszkaniowych TM wykonane będzie w układzie TN-S.
3.2.8. OCHRONA PRZECIWPRZEPIĘCIOWA
Zmodernizowanie instalacji elektrycznej objęło ochronę przeciwprzepięciową od skutków przepięć łączeniowych przy pomocy ochronników przepięciowych firmy DEHN. Ochronniki przepięciowe klasy B+C typu należy zamontować w rozdzielnicy głównej RG.

3.2.9. INSTALACJA ODGROMOWA
Dach budynku pokryty jest papą. Zaprojektowano sztuczne, niskie zwody poziome z wykorzystaniem drutu ocynkowanego fi 8mm. Zwody należy rozmieścić przy obrzeżach dachu, (ok. 40 cm od obrzeży). Na wszystkich zakończeniach zwodów poziomych wykonać zwody pionowe o wysokości 0,3 m. Drut mocować na uchwytach w odległości co 1,0 m i co najmniej 2cm od pokrycia powierzchni dachu. Jako uchwyty końcowe zastosować typ w wersji skręcanej, umożliwiającej naprężenie drutu. Alternatywnie można zastosować mocowanie zwodów za pomocą śrub napinających. Schemat rozprowadzenia zwodów na dachu wraz z elementami łączeniowymi przedstawiono na rysunku nr 10.

Wszystkie elementy budowlane nie przewodzące, znajdujące się nad powierzchnią dachu należy wyposażyć w zwody pionowe, wystające powyżej ich górnej krawędzi i połączyć z siatką zwodów zamocowanych na powierzchni dachu:

- na wywietrznikach metalowych zastosować obejmy i podłączyć z najbliższymi

zwodami poziomymi,

- kominy należy wyposażyć w zwód pionowy z zachowaniem bezpiecznej odległości od kanału wylotu spalin,

Przewody odprowadzające wykonać z drutu ocynkowanego fi 8mm, ułożonego wzdłuż prostych i pionowych tras. Przewody odprowadzające należy prowadzić na ścianach zewnętrznych w odstępach przewidzianych dla zwodów na dachu z wykorzystaniem istniejących naturalnych elementów przewodzących budynku. Elementy metalowe zamontowane na ścianach jak balustrady, parapety, rury deszczowe spustowe, należy podłączyć do zwodów.

Przewody odprowadzające powinny tworzyć bezpośrednią kontynuację zwodów

poziomych. Należy zachować odległość nie mniejszą niż 2 m pomiędzy przewodem

odprowadzającym a:

- przejściami dla pieszych,

- wejściami do budynku,

W przypadku, gdy odległości te nie mogą zostać dotrzymane przewód odprowadzający należy ułożyć w rurze ochronne PCV 

Dobrano cztery przewody odprowadzające ułożonych na ścianach budynku, w pobliżu narożników, rozłożonych równomiernie. Sposób prowadzenia przewodów odprowadzających wraz z rozmieszczeniem uchwytów przedstawiono na rysunku 10.

Można prowadzić przewody odprowadzające stosując metodę naciągowa za pomocą
śrub napinających. Przewody uziemiające łączące przewody odprowadzające z uziomem pionowym wykonać z płaskownika ocynkowanego FeZn 30x4 mm. W miejscu połączenia

przewodów uziemiających z przewodami odprowadzającymi, na wysokości 0,3 - 1,8 m nad powierzchnią ziemi zabudować zaciski probiercze (kontrolne). Zaciski umieścić w skrzynkach probierczych. Część nadziemną przewodów odprowadzających i uziemiających w miejscach przejść dla pieszych zabezpieczyć w rury ochronne typu FP 40mm nierozprzestrzeniające ognia. Rury na ścianach budynku mocować na uchwytach dystansowych. Rurę z jednej strony wprowadzić do skrzynki probierczej, z drugiej strony wprowadzić na głębokość 0,5m do ziemi. Przy przejściach dla pieszych przewód uziemiający osłonić w całości rurą izolacyjną.

Płaskownik pomalować na kolor żółto-zielony. Projektuje się zastosowanie uziomów pionowych typu A. Uziomy pionowe składane należy pogrążać w gruncie w odległości nie mniejszej niż 1m od zewnętrznej krawędzi budynku w taki sposób, aby ich najwyższa część była pogrążona na głębokości 0,6m pod powierzchnią ziemi. Proponuje się pogrążenie

uziomu pionowego złożonego (GALMAR) na głębokość 4,5m. Odległość pogrążanych uziomów w gruncie powinna być nie mniejsza niż 1,5m od wejść do budynków, przejść dla pieszych lub metalowych ogrodzeń używanych przy drogach publicznych. Wszystkie połączenia uziomu z przewodami uziomowymi wykonać zgodnie z podanymi danymi producenta uziomów pionowych. (mogą być spawane o minimalnej długości spawu równej podwójnej szerokości bednarki lub/i skręcane) Połączenia spawane jak i skręcane, należy zabezpieczyć farbą antykorozyjną. Należy zachować odległość 1m od przebiegających ziemnych kabli elektrycznych, teletechnicznych sieci wodociągowej, kanalizacyjnej. Jeżeli zachowanie wymaganych odstępów będzie niemożliwe w miejscu zbliżeń ułożyć przegrodę izolacyjną lub zabezpieczyć w rurę ochronną o grubości ścianki 5mm. Należy podłączyć projektowany uziom złącza kablowego z główną szyną wyrównawczą GSU, wykonać połączenia wyrównawcze wszystkich instalacji wchodzących do budynku zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. Wszystkie połączenia zabezpieczyć antykorozyjnie. Ruz < 10Ω
3.2.10. KONTROLA WYKONANYCH PRAC, PRÓBY I POMIARY KOŃCOWE
Po wykonaniu instalacji należy wykonać
· Oględziny wszystkich elementów instalacji elektrycznej

· Pomiary rezystancji izolacji

· Pomiary skuteczności zastosowanej ochrony przeciwporażeniowej

· Pomiary ciągłości obwodów

· Powyższe czynności wykonać zgodnie z aktualnymi przepisami i normami 

· Pomiary odbiorcze wykonać zgodnie z normą PN-IEC 60364-6-61
	IV.
OBLICZENIA TECHNICZNE



4.1. 
DOBÓR ZABEZPIECZEŃ I PRZEKROJÓW PRZEWODÓW
Zasilanie rozdzielnicy głównej RG.

Moc zapotrzebowana 60 mieszkań + Istn. obowdy:

PZ30 = 89 kW 

Prąd szczytowy zasilania RG:




IB30 = 89 kW/√3•400V•cosϕ = 139 A 

Zabezpieczenie istniejące w ZK-3a:



IN = 200 A 

Dobrano kabel YKY4x95mm2 o obciążalności długotrwałej:
IZ10 = 211 A

Sprawdzenie doboru przewodów i zabezpieczeń:

[1]           139 A ≤  200 A  ≤ 211 A  

[2]           1,6 x 200 A = 320 A ≤  1,45 x 211 A = 306 A 

Oba warunki są spełnione

Zasilanie WLZ nr 1 klatki schodowej.

Moc zapotrzebowana 32 mieszkań:



PZ32 = 57 kW 

Prąd szczytowy dla 32 mieszkań:



IB32 = 57 kW/√3•400 V = 89 A 

Zabezpieczenie przedlicznikowe:



IN10 = 100 A 

Dobrano przewody LY35 o obciążalności długotrwałej:

IZ32 = 114 A

Sprawdzenie doboru przewodów i zabezpieczeń:

[1]           89 A ≤  100 A  ≤ 114 A  

[2]           1,6 x 100 A = 160 A ≤  1,45 x 114 A = 165 A 

Oba warunki są spełnione

Zasilanie WLZ nr 2 klatki schodowej.

Moc zapotrzebowana 28 mieszkań:



PZ10 = 63 kW 

Prąd szczytowy dla 28 mieszkań:



IB32 = 63 kW/√3•400 V = 98 A 

Zabezpieczenie przedlicznikowe:



IN28 = 100 A 
Dobrano przewody LY35 o obciążalności długotrwałej:

IZ28 = 114 A

Sprawdzenie doboru przewodów i zabezpieczeń:

[1]           98 A ≤  100 A  ≤ 114 A  

[2]           1,6 x 100 A = 160 A ≤  1,45 x 114 A = 165 A 

Oba warunki są spełnione

Zasilanie mieszkań.

Moc zapotrzebowana mieszkania:




PZ1 = 4 kW 

Prąd szczytowy mieszkania:





IB1 = 4 kW/230 V = 17,4 A 

Zabezpieczenie przedlicznikowe:




IN1 = 20 A 

Dobrano przewody YDYżo 3x4mm o obciążalności długotrwałej:

IZ1 = 32 A

Sprawdzenie doboru przewodów i zabezpieczeń:

[1]           IB1 ≤  IN1  ≤ IZ1  

[2]           I21 ≤  1,45 x IZ1  

Gdzie: 

· IB1 – obliczeniowy prąd obciążenia długotrwałego

· IN1 – prąd znamionowy urządzenia zabezpieczającego przed przeciążeniem

· IZ1 – obciążalność prądowa  długotrwała przewodu

· I21 – prąd zadziałania urządzenia zabezpieczającego przed przeciążeniem

Czyli:

[1]           17,4 A ≤  20 A  ≤ 32 A  

[2]           1,6 x 20 A = 32 A ≤  1,45 x 32 A = 46 A 
Oba warunki są spełnione

4.2.
OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA
Tablica mieszkaniowa
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Warunek samoczynnego wyłączenia zasilania przez zabezpieczenie przedlicznikowe w zestawie licznikowym
Gdzie:

Zs – impedancja pętli zwarcia

Ia  – prąd wyłączający po czasie 0,2s dla urządzeń ruchomych

       oraz 5s dla urządzeń połączonych na stałe

Uo – Nacięcie względem ziemi.
Na podstawie wkładek topikowych BiWtz typ gG 20A
Prąd zadziałania urządzenia zabezpieczającego dla BiWtz typ gG 20A t=5s Ia = 78A
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Warunek samoczynnego wyłączenia zasilania przez zabezpieczenie przedlicznikowe będzie spełniony przy impedancji pętli zwarcia mniejszej równej 2,94Ω.
Obwody gniazd wtykowych i obwody oświetlenia oprócz wyłączników nadmiarowoprądowych dodatkowo zabezpieczono wyłącznikiem różnicowoprądowymi typ P302 B-25A DIN = 30mA
Dla zabezpieczenia różnicowo-prądowego
Zabezpieczenie P302 B-25A DIN = 30mA t<0,2s Ia = 0,03A 
Sprawdzenie skuteczności ochrony od porażeń wg normy PN-IEC60364-4-41.
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– Przy zastosowaniu wyłączników różnicowo-prądowych musi być spełniony warunek:

gdzie:

· Ra – suma rezystancji uziomu ochronnego części przewodzących dostępnych

· Ia = 30mA – prąd zapewniający samoczynne zadziałanie urządzenia ochronnego
· 25V – napięcie bezpieczne
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Wymagania normy N SEP-E-002

OCHRONA SKUTECZNA

	V. 
PLAN BIOZ



INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

Obiekt:


BUDYNEK MIESZKALNO-USŁUGOWY
Adres budowy:   
Ul. UL. KOMUNY PARYSKIEJ 2/3 W SZCZECINIE
Tytuł projektu:
REMONT INSTALACJI ELEKTRYCZNEJ W BUDYNKU MIESZKALNO-USŁUGOWYM PRZY UL. KOMUNY PARYSKIEJ 2/3 W SZCZECINIE
Branża:              
ELEKTRYCZNA
Inwestor:         
ZARZĄD BUDYNKÓW I LOKALI KOMUNALNYCH ZAKŁAD BUDŻETOWY W SZCZECINIE 

UL. MARIACKA 25, 70-546 SZCZECIN

	
	IMIĘ i NAZWISKO
	UPRAWNIENIA
	PODPIS

	Opracował:
	mgr inż. Jerzy Mizgiert


	upr. proj. 52/SZ/76
	


SZCZECIN, Październik 2009 r.

SPIS OPRACOWANIA:

1.0 PRZEDMIOT OPRACOWANIA

2.0 CEL OPRACOWANIA

3.0 MATERIAŁY WYKORZYSTANE W OPRACOWANIU

4.0 ZAKRES ROBÓT ELEKTRYCZNYCH
5.0 WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH

6.0 ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU STWARZAJĄCE ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI

7.0 PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 

8.0 SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW

9.0 ŚRODKI ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANYCH ROBÓT BUDOWLANYCH 
10.0 UWAGI KOŃCOWE
1 PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Przedmiotem opracowania jest remont instalacji elektrycznej w budynku mieszkalno-usługowym przy ul. Komuny Paryskiej 2/3 w Szczecinie.
2 CEL OPRACOWANIA

Celem opracowania jest sporządzenie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia dla w/w inwestycji.

3 MATERIAŁY WYKORZYSTANE W OPRACOWANIU

3.1 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ( Dz. U. Nr 120, poz. 1126 )

3.2 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych ( Dz. U. Nr 47, poz. 401 )

3.3 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy ( Dz. U. Nr 169, poz. 1650 )

3.4 Ustawa z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane. (Dz.U. 89/94, poz. 414) z późniejszymi zmianami 

4 ZAKRES ROBÓT ELEKTRYCZNYCH 

W zakres prac związanych z realizacją inwestycji wchodzą: 
· Wymiana kabla zasilającego rozdzielnicę RG

· Demontaż istn. WLZ
· Poprowadzenie nowych WLZ
· Wymiana rozdzielnicy RG
· Montaż zestawów licznikowych – po 2 zestawy na piętrze.
· Pomiary elektryczne wykonanej sieci nn-0,4kV.

5 WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH

Budynek mieszkalno-usługowy
6 ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU STWARZAJĄCE ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI

Istniejące uzbrojenie techniczne obiektu
7 PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 

Zagrożenie porażeniem prądem elektrycznym – roboty wykonać w stanie beznapięciowym.

Roboty montażowe na wysokości, praca z elektronarzędziami, prace pomiarowe

Wszelkie prace elektryczne powinny wykonywać osoby posiadające „Świadectwo Kwalifikacyjne E uprawniające do zajmowania się eksploatacją urządzeń, instalacji i sieci na stanowisku eksploatacji” do 1kV.

Zasady bezpiecznego wykonania i odbioru robót elektrycznych.

Zagadnienia ogólne.

Wykonywanie robót budowlano – montażowych sieci i instalacji elektroenergetycznych powinno być prowadzone w sposób bezpieczny, określony szczegółowo w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia opracowanym przez kierownika budowy. Do pracy nie należy dopuszczać pracowników nie posiadających znajomości przepisów i zasad bezpieczeństwa i higieny pracy oraz potrzebnych umiejętności potwierdzonych dodatkowymi uprawnieniami w zakresie eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych.

Pracodawca jest zobowiązany do przeszkolenia pracownika przed dopuszczeniem do pracy w zakresie przepisów i zasad bhp /szkolenie wstępne/ oraz prowadzić szkolenia okresowe w tym zakresie. Zadaniem pracodawcy jest opracowanie szczegółowych instrukcji i wskazówek 
dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy na danym stanowisku pracy o raz prowadzić szkolenia stanowiskowe. Potwierdzenie przez pracownika znajomości przepisów i zasad bhp powinna być potwierdzone pisemnie. Pracownik powinien zostać wyposażony w odzież ochronną, sprzęt ochrony osobistej i inne środki ochrony przy pracach narażających go na uszkodzenia ciała, urazy mechaniczne, zatrucia, porażenie prądem elektrycznym, przed hałasem i innymi zagrożeniami.

Pozostałe prace.

Miejsca pracy powinny być oznakowane i odpowiednio zabezpieczone. Sprzęt oświetleniowy i urządzenia z napędem elektrycznym użytkowane przy wykonywaniu prac powinny spełniać wymagania ochrony przeciwporażeniowej w urządzeniach elektroenergetycznych. Urządzenia kontrolno-pomiarowe i sygnalizacyjne oraz narzędzia pracy i sprzęt ochrony osobistej powinien być utrzymany w należytym stanie sprawności technicznej, gwarantującym pełne bezpieczeństwo zdrowia i życia ludzkiego.

Zabrania się użytkowania niesprawnych urządzeń, narzędzi i sprzętu.

Prace przy urządzeniach elektroenergetycznych należy wykonywać po wyłączeniu urządzeń spod napięcia. Na budowie wolno stosować wyłącznie maszyny, urządzenia i sprzęt posiadający atesty i świadectwa dopuszczające do stosowania w budownictwie. 

Urządzenia zasilane energią elektryczna powinny posiadać II klasę ochronności i być oznakowane znakiem bezpieczeństwa „B” oraz powinny zostać podłączone przez uprawnionego elektryka.

W miejscach widocznych i dostępnych należy wywiesić tablice informacyjne zawierające wskazówki postępowania w razie wypadku, awarii, pożaru, wybuchu, porażenia prądem elektrycznym oraz wyciągi z przepisów bhp określających podstawowe zasady bezpieczeństwa, warunków i higieny pracy.

8 SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW 
Przed przystąpieniem do prac budowlanych kierownik budowy lub osoba wyznaczona zapewni przeprowadzenie instruktażu ogólnego i stanowiskowego wszystkich pracowników w zakresie przepisów bhp i ppoż. (zasady ogólne i szczegółowe w zależności od charakteru prac i zajmowanego stanowiska). Każdy pracownik obowiązany jest do odbycia podstawowego wstępnego szkolenia i do szkoleń okresowych zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie szczegółów zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. nr 62, poz. 285 z 1996).

Instruktaż pracowników powinien obejmować w szczególności:

· imienny podział pracy,

· kolejność wykonywania zadań, 

· wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy przy poszczególnych czynnościach.

9 ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANYCH ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDOWIA

Wszystkie prace należy wykonywać z zachowaniem przepisów BHP (Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz z Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych oraz instrukcji producenta. Prace budowlane mogą być wykonywane tylko na obszarze objętym pozwoleniem na budowę, a po zakończeniu teren budowy należy doprowadzić do należytego stanu i porządku.

Roboty budowlane i montażowe należy organizować w sposób nie narażający osób postronnych na niebezpieczeństwa i uciążliwości wynikające z prowadzonych robót, z jednoczesnym zastosowaniem szczególnych środków ostrożności. Przed rozpoczęciem robót pracodawca, u którego mają być prowadzone roboty, i osoba kierująca robotami powinni ustalić w podpisanym protokole szczegółowe warunki bezpieczeństwa i higieny pracy, z podziałem obowiązków w tym zakresie. O prowadzonych robotach oraz o niezbędnych środkach bezpieczeństwa, jakie należy stosować w czasie trwania prac, pracodawca powinien poinformować pracowników przebywających lub mogących przebywać na terenie prowadzenia robót albo w jego sąsiedztwie.

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik robót oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. Teren budowy powinien być przygotowany w zakresie:

· ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych,

· wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych,

· doprowadzenia energii elektrycznej, wody oraz odprowadzenia ścieków,

· zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego,

· urządzenia składowisk materiałów i wyrobów, jak również gromadzenia odpadów,

· wyposażenia w niezbędny sprzęt do gaszenia pożaru

· zapewnienia bezpiecznej ewakuacji na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.

Pracownicy powinni posiadać aktualne badania lekarskie oraz uprawnienia do pracy na wysokości. Powinni być również wyposażeni w odpowiednie środki bezpieczeństwa.
10 UWAGI KOŃCOWE

Prace budowlane powinny być prowadzone zgodnie z obowiązującymi przepisami, a w szczególności z wymienionymi poniżej:

1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. Dz. U. z 2003 r. nr 47, poz. 401.

2. Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. Dz. U. z 1997 r. nr 129, poz. 944.


3. Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych. Dz. U. z 1999 r. nr 90, poz. 912.

4.  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r. w sprawie rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby. Dz. U. z 1996 r. nr 62, poz. 299.

	VI.
RYSUNKI
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