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Opis techniczny

1. Podstawa opracowania

· Obowiązujące przepisy i normy

· Prawo Budowlane  (Dz. U. 1994 nr 89 poz. 414 z późniejszymi zmianami);
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2002 nr 75         poz. 690 z późniejszymi zmianami);
· Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz. U. z 2013 r. poz. 640);

· „Sieci gazowe polietylenowe” wydane przez Stowarzyszenie Naukowo Technicznego Inżynierów i Techników Przemysłu Naftowego i Gazowniczego – Ośrodek Szkolenia i Rzeczoznawstwa w Poznaniu wydanie – 2006;

· Zarządzenie nr 43 Dyrektora Oddziału w Poznaniu z dn. 17.07.2014r. dotyczące zasad projektowania i budowy sieci gazowych – część A, B i C;
· Zarządzenie nr 28 Dyrektora Oddziału w Poznaniu z dn. 02.07.2014 r. dot. Wprowadzenia standardów technicznych IGG.
· Standardy Techniczne Izby Gospodarczej Gazownictwa
(ST-IGG-0301:2012,  ST-IGG-1001: 2011, ST-IGG-1002: 2011, ST-IGG-1003: 2011, ST-IGG-1004: 2011)
oraz:

· Wytyczne do projektowania i budowy gazociągu wydane przez przedstawiciela Inwestora

· Decyzja lokalizacji inwestycji celu publicznego
· Mapa do celów projektowych (skala 1:500)

· Wizja lokalna

2. Zakres i cel opracowania

W zakres opracowania wchodzi projekt gazociągu niskiego ciśnienia dn 63PE i przyłączy gazowych dn 40PE wraz z odcinkami instalacji gazowych, celem podłączenia nowo-projektowanych przyłączy gazowych z istniejącymi instalacjami gazowymi w budynkach.

Jest to inwestycja liniowa i ma na celu umożliwienie dostawy gazu dla mieszańców budynku wielorodzinnego w Szczecinie przy ul. Dąbrówki 22, 22a, 24, 24a, 24b. 
3. Charakterystyka terenu i jego uzbrojenia

Trasa projektowanej sieci przebiega przez działki nr 3/4, 2/35, 13/1, 13/2 -                       ul. Dąbrówki.
Uzbrojenie terenu stanowi istniejąca sieć gazowa, sieć wodociągowa, sieć kanalizacji sanitarnej i deszczowej, sieć energetyczna, sieć telekomunikacyjna. 
4. Rozwiązania techniczne i projektowe 

GAZOCIĄG:
Zgodnie z wytycznymi do projektowania wydanymi przez przedstawiciela Inwestora zaprojektowano gazociąg niskiego ciśnienia z rur polietylenowych PE 100 SDR 11 o średnicy dn 63x5,8mm oraz przyłącze z rur PE 100 RC SDR 11 
o średnicy dn 40x3,7mm. Rury łączone poprzez zgrzewanie elektrooporowe. 

Długość projektowanego gazociągu dn 40 PE wynosi L=42,93m.
Gazociąg w pkt. G1 połączyć z istniejącym czynnym gazociągiem dn125PE zlokalizowanym na dz. nr 3/4 (ul. Dąbrówki). Połączenie wykonać za pomocą obejmy siodłowej z nawiertką dn125/63 PE. Włączenie do czynnej sieci gazowej do wykonania przez wyznaczonego przedstawiciela Inwestora. 

W pkt. G3, G4, G5 za pomocą obejmy siodłowej dn 63/40 PE wykonać odejścia w kierunku klatek schodowych ul. Dąbrówki 22, 22a, 24 oraz w pkt. G6 za pomocą trójnika redukcyjnego dn63/40 PE w kierunku klatek schodowych u
l. Dąbrówki 24a, 24b celem wybudowania przyłączy dn 40PE do projektowanych szafek gazowych z zaworami głównymi. Za obejmą zamontować mufę elektrooporową dn 40PE, natomiast w punkcie G6 redukcję elektrooporową 
dn 63/40 PE. W odległości do ok. 1,00 m od wejścia do budynku zastosować przejściówkę PE/stal  dn40/DN32. Na budynku projektuje się szafkę gazową 
z kurkiem głównym. 

Istniejące przyłącze gazu należy wyłączyć z użytkowania w punkcie A za pomocą kształtki przejściowej PE/Stal dn63/DN50 i kołnierza ślepego DN50 Stal po wcześniejszym odcięciu dopływu gazu metodą balonowania.
ODCINKI WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI:

Projektuje się wewnętrzne odcinki instalacji gazowych celem połączenia nowo-projektowanych przyłączy z istniejącymi instalacjami wewnętrznymi.
Przewody wewnątrz budynku prowadzić nadtynkowo w odległości 2 cm od lica przegród budowlanych ze spadkiem 4‰ w kierunku dopływu gazu. Przewody instalacji gazu mocować do ścian typowymi uchwytami instalacyjnymi co 1,75 m. Przewody obowiązkowo mocować w miejscach instalowania armatury i rozgałęzień przewodów, oraz zmianie kierunku rur (poniżej kolan). Przy przejściach przez przegrody konstrukcyjne przewody należy prowadzić w stalowych rurach osłonowych uszczelnionych szczeliwem elastycznym nie powodującym korozji rur.

Przewody instalacji gazowej w stosunku do przewodów innych instalacji stanowiących wyposażenie budynku (c.o., wodnej, kanalizacyjnej, elektrycznej) należy lokalizować w  sposób zapewniający bezpieczeństwo ich użytkowania, a odległość między nimi powinna umożliwić wykonanie prac konserwacyjnych. Poziome odcinki instalacji gazowej należy usytuować w odległości co najmniej 10 cm powyżej innych przewodów instalacyjnych, przy skrzyżowaniach odległość ta powinna wynosić co najmniej 2 cm.

Połączenia gwintowane uszczelnione taśmą teflonową. 

Istniejące odcinki instalacji gazowych należy wyłączyć z użytkowania 
zgodnie z częścią graficzną opracowania (rys. nr 4,5).
4.1. Rurociągi i kształtki
GAZOCIĄG:

Gazociąg wykonać należy z rur  polietylenowych klasy 100 SDR 11 o średnicy dn 63x5,8mm ,a przyłącze z rur PE 100 RC SDR 11 o średnicy dn 40x3,7mm. 

Dla gazociągu oraz przyłączy gazu projektuje się rury polietylenowe lite w kolorze pomarańczowym lub ciemnożółtym, rury  producenta, którego wyroby spełniają obowiązujące wymagania dla wyrobów budowlanych stosowanych przy budowie sieci gazowych, są oznaczone zgodnie z Ustawą o wyrobach budowlanych z dnia 16.04.2004r. (Dz. U. Nr 92, poz. 881 z późniejszymi zmianami) oraz posiadają wymagane deklaracje, certyfikaty i atesty.

Kadłub armatury z PE zgrzewane elektrooporowo powinny mieć wytrzymałość ciśnieniową co najmniej taką jak rura, z którą mają być zgrzane.


Połączenia rur polietylenowych ze stalowymi powinny być zabezpieczone antykorozyjnie.

Złącza kołnierzowe izolowane na zimno za pomocą taśm polietylenowych lub na gorąco za pomocą rękawów termokurczliwych.

Rury powinny być oznakowane fabrycznie i spełniać wymagania norm:

-
PN-EN 1555-1:2010 „Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania paliw gazowych Polietylen (PE). Część 1: Wymagania ogólne”;

-
PN-EN 12007-2:2004 „Systemy dostawy gazu – sieci gazowe o maksymalnym ciśnieniu roboczym do 16 barów. Część 2: Szczegółowe zalecenia funkcjonalne dotyczące polietylenu”.


Na placu budowy rury powinny być chronione przed niesprzyjającym działaniem promieni słonecznych poprzez składowanie ich w miejscach zacienionych / przykrywanie plandeką.
ODCINKI WEWNĘTRZNYCH INSTALACJI:


Odcinki instalacji prowadzone po elewacji budynku oraz wewnątrz budynku wykonać z rur stalowych bez szwu wg PN-80/H-74219. W budynku dopuszcza się stosowanie rur miedzianych łączonych przez lutowanie lutem twardym oraz rur łączonych przez spawanie połączeń gwintowanych do przyłączenia armatury i innych podłączeń w budynku.
4.2. Montaż i roboty ziemne

Prace montażowe sieci gazowej z PE wykonywać w temperaturze od 0º do 30º. W przypadku wykonywania prac w temperaturach ok. 0º projektuje się wykorzystanie namiotów i nagrzewnic do wykopów. Podczas wykonywania prac montażowych należy dążyć do zapewnienia optymalnej temperatury otoczenia dla zgrzewania tj. ok. 20º.


Elementy sieci łączyć za pomocą kształtek elektrooporowych. Prac nie wolno prowadzić w czasie deszczu i gęstej mgły. Podczas montażu kształtek elektrooporowych zabezpieczyć miejsce montażu przed wilgocią, wodą i innymi zanieczyszczeniami.

Roboty ziemne przy budowie rurociągów gazowych należy prowadzić zgodnie z wytycznymi „Sieci gazowe polietylenowe...” Przed przystąpieniem do robót ziemnych i drogowych należy zawiadomić odpowiednie instytucje i użytkowników o terminie rozpoczęcia robót. Wytyczenie trasy rurociągów gazowych oraz inwentaryzację powykonawczą obiektów wykonuje uprawniony geodeta. Inwentaryzację geodezyjną powykonawczą wykonać przed zasypaniem wykopów.

Szerokość wykopu pod sieć gazową powinna wynosić min d + 25 cm, ale nie mniej niż 0,4 m. W pobliżu istniejącego uzbrojenia podziemnego roboty wykonywać ręcznie zachowując należytą ostrożność.


W gruncie suchym, piaszczystym i bezkamienistym wyrównane dno może stanowić naturalne podłoże do ułożenia rur. W innych przypadkach należy stosować warstwę podsypki z piasku o grubości 0,10 m. Przewód ułożony w wykopie powinien być zasypany warstwą ochronną piasku (nadsypki) o wysokości minimum 0,1 m ponad górną krawędź rury. Grunt należy ubijać warstwami. Minimalne przykrycie sieci - 0,80m ( zaprojektowano 1,10m).

Maksymalna głębokość wykopów - 1,50m. Podczas wykonywania wykopów o ścianach pionowych i na głębokości poniżej 1,0 m wymagane jest tymczasowe zabezpieczenie osób klatkami osłonowymi lub obudowami prefabrykowanymi.

Po ułożeniu sieci gazowej należy odtworzyć nawierzchnię do stanu nie gorszego niż pierwotny uzyskując wskaźnik zagęszczenia terenu równy 1,0. Zagęszczenie gruntu wykonać warstwami o grubości do 20cm. Naruszone tereny zieleni odtworzyć poprzez uzupełnienie górnej warstwy wykopu gruntem urodzajnym o miąższości minimum 10cm obsianego trawą i zawałowanego.

Projektowaną trasę wyznaczono na podstawie aktualnego podkładu geodezyjnego, wykorzystując dane wysokościowe umieszczone na mapie. W przypadku braku rzędnych uzbrojenia podziemnego, przyjęto standardowe zagłębienia danego rodzaju sieci. 

Całość robót wykonać zgodnie z częścią graficzną opracowania.

4.3. Znakowanie sieci gazowej
Oznakowanie sieci gazowej wykonać na podstawie standardów technicznych wydanymi przez Izbę Gospodarczą Gazownictwa: ST-IGG-1001: 2011, ST-IGG-1002: 2011, ST-IGG-1003: 2011, ST-IGG-1004: 2011.


Projektuje się oznakowanie lokalizacyjne sieci gazowej za pomocą przewodu lokalizacyjnego miedzianego (zaizolowanego) o rezystancji nie większej niż 950Ω i min. przekroju 1,5 mm2. Przewód należy umieścić nad gazociągiem i przyłączem w odległości ok. 5 cm od ścianki gazociągu. Zaprojektowano ułożenie nad gazociągiem. Połączenia drutu lutowane i zabezpieczone koszulkami termokurczliwymi. Końcówki przewodu lokalizacyjnego powinny być dostępne dla służb gazowniczych, a niedostępne dla osób postronnych. Końce przewodu lokalizacyjnego należy wyprowadzić do szafek gazowych na przyłączach. 


Na wysokości ok. 0,45 m nad powierzchnią rury ułożyć należy taśmę ostrzegawczą koloru żółtego o szerokości min. 0,2 m. Taśma ostrzegawcza powinna posiadać na całej długości nadruk „GAZ” , numer telefonu alarmowego (112) oraz numer Pogotowia gazowego (992).


Po zakończeniu robót ziemnych należy dokonać oznakowania punktów charakterystycznych sieci gazowej, tj. zasuwy, upusty. Tablice montować na wysokości od 1,2 do 2,8m w widocznych miejscach, tj. stałe ogrodzenia, ściany budynków, słupki oznaczeniowe lub inne trwałe obiekty znajdujące się w pobliżu sieci. 

Tablice powinny zwierać opis składający się z następujących elementów:

- wyraz GAZ

- symbol literowy punktu charakterystycznego

- symbol Ø wraz z liczbą określającą średnicę nominalną punktu 

  charakterystycznego

- lokalizację określoną w metrach 

4.4. Technologia i sposób wykonania robót budowlano-montażowych


GAZOCIĄG 


Po wybudowaniu sieci gazowej, a przed rozpoczęciem próby szczelności należy oczyścić sieć przedmuchując ją sprężonym powietrzem. Sieć gazową należy poddać czyszczeniu za pomocą tłoka miękkiego z pianki poliuretanowej (przepuszczenie tłoka minimum dwukrotnie). 


Rurociągi należy przygotować do próby łącznej wytrzymałości i szczelności na podstawie norm i standardów technicznych IGG ST-IGG-0301:2012 zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz. U. z 2013, poz. 640).


Próbę ciśnieniową przeprowadzić po zasypaniu przewodów gazowych, w obecności przedstawiciela Inwestora. Próbę wykonać przy użyciu powietrza lub gazu obojętnego. 


Dla gazociągu niskiego ciśnienia z PE o maksymalnym ciśnieniu roboczym MOP < 0,5 MPa wykonać łączną  - wytrzymałości i szczelności próbę ciśnieniową. Ciśnienie próby „p” nie powinno być mniejsze od iloczynu współczynnika 1,5 x MOP  i jednocześnie powinno być co najmniej większe o 0,2 MPa od MOP:

1,5 x MOP  ≤ p ≥ 0,2 + MOP , gdzie MOP= 0,01 MPa


Ciśnienie próby spełnia w/w warunek dla wartości nie mniejszej niż 0,26 MPa.

Dla gazociągów o objętości Vgeo > 0,1m3 zaleca się przyjąć na każde 0,1 MPa ciśnienia próby 1 godzinę stabilizacji. 
Schemat stanowiska pomiarowego:
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L – długość badanego gazociągu

1 – manometr

2 – rejestrator mechaniczny lub elektroniczny klasy 1;

3 – miejsce zatłaczania czynnika próby 


Zaleca się, aby miejsce zatłaczania czynnika próby było położone możliwie centralnie względem badanego gazociągu. Projektuje się zatłoczenie czynnika próby na przyłączu do budynku przy ul. Dąbrówki 22a. Upusty na projektowanych przyłączach gazowych. 

Obliczenia czasu stabilizacji ts:

Dla projektowanego gazociągu dn 63 PE wraz z przyłączami: 

L63PE=42,93m, Vgeo=0,13 m3 

L40PE=34,80, Vgeo=0,04 m3 

Vgeo=0,13 + 0,04 m3 = 0,17 m3-> ts= 2h

Według zarządzenia nr 43 Dyrektora Oddziału w Poznaniu z dn. 17.07.2014r. dotyczące zasad projektowania i budowy sieci gazowych – część A, dla gazociągów o MOP do 0,5 MPa czas stabilizacji nie powinien być krótszy niż 2h.

Obliczenia czasu trwania próby ciśnieniowej (tps):


Zgodnie ze standardami ST-IGG-0301:2012 i ST-IGG-0302:2013  dla gazociągów o Vgeo ≤ 8m3 zaleca się wykonać próbę metodą standardową. Pomiar ciśnienia wewnątrz gazociągu należy wykonać stosując manometr precyzyjny o klasie dokładności minimum 0,6 którego górna wartość  zakresu pomiarowego powinna wynosić 1,25-1,5 ciśnienia roboczego.


Metodę standardową wykonuje się poprzez realizację czterech etapów:

-napełnianie czynnikiem próbnym sprężarką. Przyrost ciśnienia nie powinien 

 przekraczać 0,3 MPa/min  

-stabilizacja,

-próba właściwa,

-opróżnienie z czynnika próbnego


Czas trwania próby właściwej uzależniony jest od objętości geometrycznej i dla gazociągów niskiego ciśnienia wynosi: tps = 2h/m3 x Vgeo [h] 

Dla projektowanego gazociągu dn 63PE,  L=42,93 m, Vgeo=0,17m3 -> tps = 0,34h

Według zarządzenia nr 43 Dyrektora Oddziału w Poznaniu z dn. 17.07.2014r. dotyczące zasad projektowania i budowy sieci gazowych – część A, dla gazociągów o MOP do 0,5 MPa próba ciśnienia nie powinna być krótsza niż 2h.

Na podstawie aktualnych przepisów przyjęto:


Czas stabilizacji: min. 2 h 


Czas trwania próby ciśnieniowej: min. 2 h 


Ciśnienie próbne: min. 0,26 MPa 

 INSTALACJE GAZU
Instalacje gazowe należy poddać w obecności przedstawiciela Inwestora próbie szczelności zgodnie z PN-EN12327:2013-02 „Systemy dostawy gazu - procedury próby ciśnieniowej, uruchamiania i unieruchamiania - wymagania funkcjonalne” oraz Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dn. 26.04.2013 w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać sieci gazowe (Dz.U. Nr 2013 poz. 640 z 2013 r.). 

Dla instalacji prowadzonych na zewnątrz budynku: 

- czas stabilizacji: min. 2h
- czas trwania próby szczelności: min.  2h
- ciśnienie próbne min  0,26 MPa
Dla wewnętrznej instalacji gazowej:

- czas trwania próby szczelności: min 0,5 h, ciśnienie próbne 0,05 MPa.

 Przewody na zewnątrz budynku dodatkowo zabezpieczyć izolacją polimerowo bitumiczną np. POLYKEN. 

Całość wykonać zgodnie z częścią graficzną opracowania.

4.5. Strefa kontrolowana

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dn 26.04.2013 r. 
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe, szerokość strefy kontrolnej dla gazociągu wynosi 1m. W strefach kontrolnych nie należy wznosić budynków, urządzać stałych składów i magazynów, sadzić drzew oraz nie powinna być podejmowana żadna działalność mogąca zagrozić trwałości gazociągu podczas jego eksploatacji.

4.6. Bilans odpadów


W czasie prowadzenia prac budowlanych zostaną wytworzone odpady, które zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dn. 27.09.2001r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. Nr 112 poz. 1206), należą do grupy odpadów z budowy, remontów i demontażu obiektów budowlanych oraz infrastruktury drogowej (włączając glebę i ziemię z terenów zanieczyszczonych) - 17, oznaczone jako: 

-
Gleba i ziemia (włączając glebę i ziemię z terenów zanieczyszczonych oraz urobek z pogłębiania) - kod 170504, 170506;

-
Inne odpady z budowy, remontów i demontażu – kod 170904


Prace rozbiórkowe i budowlane, składające się na przedsięwzięcie, prowadzone będą przy użyciu maszyn do robót takich jak: koparki, ładowarki, zagęszczarki płytowe, spycharki oraz maszyn do transportu, tj. samochody ciężarowe, samochody wywrotki.


Dla wyżej wymienionych ilości wytwarzanych odpadów w fazie budowy, wykonawca robót jako wytwórca odpadów zobowiązany jest do ich zagospodarowania.


W trakcie prac budowlanych nie powstaną odpady niebezpieczne. Przewiduje się, że w trakcie prac budowlanych powstaną odpady materiałowe (do 1m3), tj. części rur, armatury. Dla usunięcia odpadów materiałowych należy na czas budowy zapewnić kontener na odpady. Firma wykonawcza zobowiązana jest do wywozu odpadów do odzysku lub unieszkodliwienia podmiotom posiadającym stosowne zezwolenia.

4.7. Oddziaływanie na środowisko


Projektowany gazociąg nie niesie zagrożeń dla środowiska oraz higieny 
i zdrowia użytkowników ani ich otoczenia. Inwestycja nie wpłynie negatywnie na powietrze atmosferyczne, klimat akustyczny, środowisko krajobrazowe 
i przyrodnicze na terenie inwestycji.

Podczas realizacji prac ujętych w projekcie nie są przewidziane żadne zmiany stanu zagospodarowania. Po ukończeniu prac teren zostanie przywrócony do stanu pierwotnego.  
4.8. Informacje o zabytkach

Teren, na którym znajdują się projektowane gazociągi nie jest wpisany 
do rejestru zabytków i nie podlega ochronie.

4.9. Obszar oddziaływania inwestycji
Przedmiotowe przedsięwzięcie ma charakter liniowy i oddziałuje jedynie na działki objęte opracowaniem, tj. dz. nr 3/4, 13/1 dr, 2/35, 13/2. Podczas prac budowlanych dostęp do sąsiadujących działek nie zostanie utrudniony, a przed przystąpieniem do budowy zostanie uzyskana stosowna decyzja zarządcy drogi odnośnie zajęcia pasa drogowego i ewentualnych zmian organizacji ruchu.
5. Tabele z wykazem działek:
	Lp.
	Nr działki
	Lokalizacja działki
	Właściciel

Adres
	Średnica i materiał
	Długość [m]
/ Nawierzchnia

	1
	3/4 dr, 13/1 dr, 2/35, 13/2
	Szczecin,

ul. Dąbrówki
	Gmina Miasto Szczecin 
	dn 63PE
	7,50 – chodnik/polbruk

35,43 - teren nieutwardzony


6. Zestawienie podstawowych materiałów do wykonania sieci, instalacji gazowych i przyłączy:
	L.P.
	WYSZCZEGÓLNIENIE
	ILOŚĆ

	1.
	Rura dn 63 x 5,8mm PE 100 SDR 11
	~ 42,93 m

	2.
	Rura dn 40 x 3,7mm  PE 100 RC SDR 11
	~ 34,80 m

	3.
	Rura stalowa czarna bez szwu DN32 Stal
	~ 10,00 m

	4.
	Obejma siodłowa z nawiertką dn 125/63PE
	1 szt.

	5.
	Mufa elektrooporowa dn 63PE
	2 szt. 

	6.
	Kształtka przejściowa PE/Stal dn63/DN50
	1 szt.

	7.
	Kołnierz ślepy DN50 Stal
	1 szt.

	8.
	Kolano elektrooporowe dn 63PE
	1 szt. 

	9.
	Obejma siodłowa z nawiertką dn 63/40PE
	3 szt.

	10.
	Mufa elektrooporowa dn 40 PE
	9 szt. 

	11.
	Trójnik bosy redukcyjny 90º dn 63/40PE
	1 szt.

	12.
	Mufa elektrooporowa redukcyjna dn 63/40PE
	1 szt.

	13.
	Podejście PE/Stal dn40/DN32
	5 szt.

	14.
	Szafka gazowa 300x300x160 z kurkiem głównym
	5 kpl.

	15.
	Kolano 90º DN32 Stal
	10 szt.

	16.
	Taśma ostrzegawcza
	~ 77,73 m

	17.
	Przewód lokalizacyjny Cu LYx1,5mm2
	~ 77,73 m


UWAGI:

Całość prac wykonać zgodnie niniejszym opracowanie (projektem) oraz z:

-
Opracowaniem „Sieci gazowe polietylenowe” wydanym przez Stowarzyszenie Naukowo-Technicznego Inżynierów i Techników Przemysłu Naftowego 
i Gazowniczego – Ośrodek Szkolenia i Rzeczoznawstwa w Poznaniu wydanie – 2006r.;

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75 poz. 690 z późniejszymi zmianami);

-
Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dn. 26.04.2013 w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie;
- Zarządzenie nr 28 Dyrektora Oddziału w Poznaniu z dn. 02.07.2014 r. dot. Wprowadzenia standardów technicznych IGG.
-
Zarządzeniem nr 43 Dyrektora Oddziału w Poznaniu z dnia 17.07.2014 r.  dotyczącego zasad projektowania i budowy sieci gazowych – część A, B i C;

-
obowiązującymi przepisami i normami.


Prace objęte opracowaniem wykonać może przedsiębiorstwo lub osoba posiadająca odpowiednie uprawnienia. Przy wykonywaniu robót i eksploatacji urządzeń należy przestrzegać obowiązujących przepisów BHP.


Włączenia do istniejących gazociągów (prace spawalnicze) wykonuje lub nadzoruje odpowiedni Dział Dystrybucji Gazu.


Przed przystąpieniem do robót należy powiadomić wszystkich użytkowników uzbrojenia podziemnego o terminie rozpoczęcia robót oraz uzyskać wymagane pozwolenia.

II. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

TEMAT: 
Projekt sieci gazowej niskiego ciśnienia dn63PE 
i przyłączy gazu dn40PE wraz z odcinkami instalacji gazowych, celem połączenia nowo-projektowanych przyłączy gazowych z istniejącymi instalacjami gazowymi w budynkach.
ADRES INWESTYCJI:
m. Szczecin, ul. Dąbrówki 22, 22a, 24, 24a, 24b, dz. 3/4 dr, 13/1 dr, 2/35, 13/2, obr. 3062
INWESTOR:


Gmina Miasto Szczecin - ZBiLK



ul. Mariacka 25 




70-546 Szczecin 

AUTOR INFORMACJI:
Tomasz Gierczak
upr. nr ZAP/0214/POOS/13

Szczecin, ul. Ziemowita 10 J

CZĘŚĆ OPISOWA

1. Zakres robót, kolejność realizacji


Zakres robót obejmuje budowę gazociągu niskiego ciśnienia zgodnie z projektem budowlanym oraz włączenie gazociągu do istniejącej sieci gazowej.

Kolejność realizacji:

- wytyczenie trasy projektowanego gazociągu w terenie;
- wykonanie wykopów liniowych pod gazociąg o głębokości max. 1,5m;
- rozładunek materiałów;
- montaż rur gazowych PE i armatury;
- wykonanie próby szczelności wybudowanego gazociągu;
- wykonanie włączenia do istniejącej sieci gazowej;
- zasypanie wykopów z zagęszczeniem.
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych


Istniejące uzbrojenie podziemne – gazociąg, sieć energetyczna, sieć telekomunikacyjna, sieć wodociągowa, sieć kanalizacji sanitarnej i deszczowej.
3. Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi


Niezinwentaryzowane uzbrojenie podziemne, istniejąca sieć gazowa i energetyczna.
4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia


Podczas realizacji robót mogą wystąpić następujące zagrożenia:

-  podczas zgrzewania elektrooporowego – możliwość porażenia prądem;
-  podczas wykonywania wykopów sprzętem mechanicznym lub ręcznie – możliwość  

   osunięcia   ścian wykopów, upadku do wykopu, zagrożenia wynikające z użycia sprzętu 
   mechanicznego;
-  podczas wykonywania robót pobliżu czynnej sieci gazowej – możliwość wycieku gazu i 
   ewentualnego wybuchu na skutek uszkodzenia gazociągu.

Skala w/w zagrożeń mała przy zastosowaniu wymaganych zabezpieczeń

5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych


Instruktaż ogólny przeprowadzić należy jednorazowo przy przyjęciu pracownika do pracy, przed dopuszczeniem do wykonywania pracy.

Instruktaż stanowiskowy. Kierownik budowy jest zobowiązany przeprowadzić instruktaż 
każdorazowo przed dopuszczeniem pracownika do pracy na każdym stanowisku pracy, a w szczególności przy wykonywaniu robót stwarzających szczególne zagrożenie dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: robót w pobliżu czynnej sieci gazowej, robót poniżej gruntu.

6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia lub ich sąsiedztwie

- sprawowanie bezpośredniego nadzoru nad pracami przez wyznaczone w tym celu
  osoby

- oznakowanie miejsca wykonywania robót 

- bezpieczne składowanie materiałów wzdłuż wykopów

- odpowiednie środki zabezpieczające, stosowanie przez pracowników środków ochrony

  indywidualnej, odzieży ochronnej

- wykonywanie poszczególnych prac przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia  

  i kwalifikacje.
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